

За успешный подледный лов рыбы—1 стр.
Оперативная сводка Штаба Ленинградского Военного округа—1 стр.
Сессии районных Советов—2 стр.
Бакинская стачка 1904 года—2—3 стр.

14

января
1940 года

ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 11
(1508)

п. Остяко-Вогульск, Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома, Омской области.

За успешный подледный лов рыбы

Замечательными производственными успехами ознаменовали 1939 год рыбаки нашего округа. Абсолютно все районы выполнили годовые задания по колхозному лову. Средний процент выполнения плана по этой системе в округе составил 108,2 проц., а по таким районам, как Березовский—110 проц. и Сургутский—118 проц.

Также с превышением выполнили свои годовые планы по вылову рыбы и все рыбзаводы нашего округа.

Выдающихся успехов в рыбозаготовках добились отдельные передовые колхозы. Так, например, колхоз им. Кирова, Сургутского района, перевыполнив свой годовой план за три квартала, дал стране 1479 центнеров рыбы. Этот колхоз занесен в книгу почета Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и премирован главвыставкомом большой премией и дипломом второй степени.

На 519 процентов выполнил годовой план добычи рыбы Большеваровский колхоз, Самаровского района, и тем самым занял первенство во всем округе. Председатель этого колхоза, хантэ Никита Петрович Лозьянов недавно на собрании уполномоченных Самаровского межрыбколхозсоюза получил денежную премию от рыбколхозцентра в сумме 200 рублей.

Более чем в три с половиной раза перекрыл свое годовое задание колхоз имени Кагановича, Микояновского района.

Наши стахановцы и ударники рыбного промысла ломают устаревшие нормы вылова рыбы. Давая высокую производительность труда, в 1939 году они установили новые рекорды. Первыполнители плановых заданий—одна из славных традиций рыбаков-патриотов нашей родины. Так стахановец рыбартель имени Ворошилова, Самаровского района, Ильиних Степан Александрович в 1939 году добыл и сдал государству рыбы 7300 килограмм, выполнив свое годовое задание на 235 проц. Таких же показателей добились рыбаки-стахановки Сайгатинского колхоза, Сургутского района, хантэ Наталия Мелентьева Бажкова и Анастасия Александровна Бешкильцева.

Всего лишь год тому назад в нашем округе рекордным выловом для рыбака считалась добыча 5 тысяч килограмм рыбы, сейчас же мы имеем семи-тысячники. Все эти победы—результат развернутого ста-

хановского движения на рыбном лове. Они достигнуты в результате изучения и освоения рыбаками рыбогодовой, умелого их использования и применения в промысле в разное время года всех видов орудий лова, благодаря развертыванию социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки между колхозами, бригадами, звеньями и отдельными рыбаками.

Новый хозяйственный 1940 г. открывает перед рыбаками нашего округа огромные перспективы. Нет сомнения, что в этом году количество семитысячников будет умножено. Это прежде всего зависит от рыбаков, от их воли к труду, энергии, от темпов роста производительности труда.

Однако первая декада 1940 года показала, что ловцы и руководители межрыбколхозсоюзов начали свою работу чрезвычайно высокими темпами. На 10 января выловлено колхозами округа немногим больше 500 центнеров, что ни в коем случае нельзя считать сколько-нибудь удовлетворительным.

Сейчас на реке Оби наступил загар—это самое благоприятное время для массового подледного лова рыбы у живунов и речек. В Самаровском районе—в Пашкинском и других колхозах уже начались большие уловы рыбы. Нижнеобским колхозам необходимо во всеоружии встретить загарный лов. Колхозы должны иметь в достаточном количестве ловушки: морды, фитили, невода для облова живунов и т. д. Надо полностью посылать на промысел рыбаков, использовать все возможности для того, чтобы с первого же квартала 1940 года начать лов рыбы высокими темпами. Это будет лучшей гарантией для досрочного выполнения годового плана вылова рыбы.

Следуя славному почину коллектива рабочих Московского инструментального завода, рабочие передовых предприятий Советского Союза уже приняли на себя социалистические обязательства о выполнении задания пятилетки по росту производительности труда в четыре года.

Дело чести каждого рыбака нашего округа не быть отстающим, на основе социалистического соревнования неустанно повышать производительность труда, успешно раз-
вертывая подледный лов.

НА ЛЕДОКОЛЕ „И. СТАЛИН“

11 января в радиোগрамме с борта ледокола „И. Сталин“ товарищ Папанин сообщил:

„Под влиянием южного ветра происходило сильное сжатие и торошение льда. Подул северо-западный ветер. Температура понизилась до минус 13 градусов. Огни нашего ледокола се-

довцы видят ясно. Расстояние между „Седовым“ и ледоколом „И. Сталин“ за это время не увеличилось. Предполагаем, что подувший с северо-запада ветер произведет некоторую перегруппировку льдов и облегчит наше движение к „Седову“.

(ТАСС).

В районе дрейфа „Седова“

Борт ледокола „Седов“. 11 января в районе дрейфа „Седова“ была переменная облачность, временами туман. Температура минус 17 градусов. Порывистый северный ветер 8—9 баллов. В полдень определили координаты: 81 градус 06,7 минут северной широты,

03 градуса 50 минут восточной долготы. В пределах видимости крупнобитый девятибалльный лед, разводья. У кромки разводий слышен шум прибоя.

На судне все благополучно.

Н. Бекасов.

ТОРГОВАЯ СЕТЬ В ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ И БЕЛОРУССИИ

В западных областях Украины и Белоруссии началась организация широкой торговой сети.

В крупных городах торгуют сотни государственных промтоварных и продовольственных магазинов. На селе открыто около

3 тысяч первичных кооперативов.

В первом квартале 1940 г. в западные области Украины и Белоруссии предполагается завезти промышленные товары, вырабатываемые на предприятиях различных районов страны.

(ТАСС).

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА Штаба Ленинградского Военного округа

В течение 11 января на Ухтинском и Реболском направлениях поиски разведчиков. На Петрозаводском направлении действия разведывательных отрядов и столкновения пехотных частей в районе Кителя. На Карельском перешейке артиллерийская перестрелка и поиски разведчиков. Авиация из-за плохой погоды боевых полетов не производила.

В течение 12 января на Ухтинском, Реболском направлениях происходили поиски разведчиков. На Петрозаводском направлении стычки пехотных частей. На Карельском перешейке поиски разведчиков, редкая артиллерийская перестрелка.

Наша авиация вела боевые полеты на разведку.

(ТАСС).

НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ

Несмотря на сильный холод, на западном фронте действия сухопутных и воздушных сил усилились. 12 января в воздухе находилось очень много разведывательных самолетов. Имело место несколько воздушных боев, во время которых французские истребители сбили 2 германских самолета. На суше постоянно происходят местные стычки, в которых участвуют многочисленные группы войск. Западнее Саара завязался оживленный бой пехоты французского корпуса с крупным германским отрядом.

(ТАСС).

Солидарность норвежских крестьян с Народным Правительством демократической Финляндии

Норвежская газета „Арбейдерен“ опубликовала резолюцию, принятую на собрании 600 крестьян в районе Оснес, в которой выражается солидарность трудящихся Норвегии с финским трудовым народом во главе с Народным правительством Куусинена и уверенность, что финский народ в сотрудничестве с Красной Армией создаст свободную независимую Финляндию.

Собрание приняло также обращение к норвежскому правительству с требованием соблюдать строгий нейтралитет и прекратить кампанию по организации помощи маннергеймовским бандам.

(ТАСС).

ГИБЕЛЬ АНГЛИЙСКОГО КРЕЙСЕРА

Аргентинская печать сообщает, что английский крейсер „Эксетер“, который был сильно поврежден в бою с германским линкором „Адмирал граф Шпее“, затонул в 80 милях от бережья Аргентины. Как известно, „Эксетер“, искалеченный снарядами германского линкора, сделал попытку добраться своим ходом к Фальклэндским островам, где находится английская военно-морская база.

(ТАСС).

123 миллиона экземпляров произведений В. И. Ленина

Произведения Владимира Ильича Ленина читаются и изучаются миллионами трудящихся. Ленинское слово звучит во всем мире.

Произведения В. И. Ленина изданы в СССР за период с 1917 по октябрь 1939 года общим тиражом в 123,1 миллиона экземпляров. Тираж изданий работ Владимира Ильича на русском языке составляет 105,6 миллиона экземпляров и на других языках—17,5 миллиона экземпляров.

Произведения В. И. Ленина изданы в СССР на 73 языках, в том числе: на азербайджанском, армянском, бакширском, белорусском, грузинском, еврейском, казахском, калмыцком, киргизском, карельском, таджикском, татарском, туркменском, узбекском, украинском, хакасском, цыганском, чувашском, якутском.

Труды В. И. Ленина изданы на языках тех народов СССР, которые до великой Октябрьской социалистической революции не имели даже своей письменности—курдском, татском. Произведения Владимира Ильича изданы также на многих иностранных языках—немецком, английском, французском, болгарском, китайском, эстонском, японском и других.

Из года в год переиздаются гениальные работы Ленина. За три квартала прошлого года труды Владимира Ильича изданы в стране тиражом в 5 миллионов 827 тысяч экземпляров.

(ТАСС).

Сессии районных Советов

10 января в селе Березово проходила Первая сессия районного Совета.

Сессию открыл старейший депутат Александр Канев. Тов. Канев в своей краткой речи обрисовал прошлую жизнь народов ханты, манси и ненцев, рассказал о их настоящей счастливой и радостной жизни.

Затем по предложению депутата Филиппова председателем Первой сессии избирается депутат Канев, секретарем—депутат Мотошин.

Первую сессию приветствовали пионеры, делегаты от союза медиков и колхоза.

10 января с. г. закончила свою работу Первая сессия Сургутского районного Совета депутатов трудящихся.

Сессия была открыта 9 января старейшим депутатом Евдокией Наумовой Немчиновой.

Председателем Исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся сессия избрала депутата Георгия Алексеевича Власова, заместителем председателя—депутата Филиппа Яковлевича Очемкина, секретарем—депутата Филиппа Федоровича Васильева, Членами Исполкома избраны тт. Н. П. Николаев, В. А. Коробкин, В. Ф. Байн-

Сессия выбрала мандатную комиссию в составе Архипова, Сартина, Ануфриева.

После доклада мандатной комиссии сессия единогласным голосованием избрала председателем Исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся депутата Валеева Никифора Тимофеевича. Заместителем председателя избран Албычев, секретарем Исполкома районного Совета—депутат Мотошин. Кроме этого, сессия избрала членов Исполнительного комитета, образовала отделы.

В конце работы сессия послала приветствие товарищу Сталину. **Тюнькова.**

Ф. Ф. Тоярков, Е. С. Кайдалова, И. К. Тверетин.

Сессией образованы следующие отделы Исполкома: земельный, народный образования, финансовый, торговый, здравоохранения, социального обеспечения, дорожный и общий. Образованы также сектор кадров и районная плановая комиссия.

После утверждения заведующих отделами Исполкома, образования постоянно действующих комиссий председательствующий—депутат районного Совета И. А. Очемкин—Первую сессию районного Совета депутатов трудящихся объявил закрытой.

Г. Громов.

Честные и добросовестные работники

Коллектив работников Алтайского сельпо работает честно и добросовестно.

План пушзаготовок IV квартала сельпо выполнено полностью и обеспечено выполнение плана товарооборота.

Многие работники прилавка дали высокие пока-

затели в работе. Продавец Пуртов Ф. О. и Желваков А. Г. годовой план 1939 г. товарооборота перевыполнили. Эти товарищи из квартала в квартал выполняют свои планы, они не знают растрат, работая за прилавком уже несколько лет. **Чернавский.**

Победа полноватских охотников

В течение двух лет охотники Казымского национального совета держали переходящее Красное знамя Микояновского райкома ВКП(б) и оргкомитета Советов за лучшее выполнение плана пушнозаготовок.

В этом году переходящее Красное знамя завоевали полноватские охотники. План пушнозаготовок IV квартала по Полноватскому национальному совету выполнен полностью это несколько больше, чем выполнение плана Казымского нацсовета.

Недавно на собрании охотников Полноватского нацсовета представитель Микояновского райкома ВКП(б) тов. Канищев вручил переходящее Красное знамя по пушнозаготовкам председателю совета тов. Сызарову. Принимая знамя, тов. Сызаров заверил райком ВКП(б), что Полноватский национальный совет удержит переходящее Красное знамя и в первом квартале 1940 года, его показатели будут выше, чем во всех советах Микояновского района. Стахановец пушнозаготовок Терентий Туполев заявил: «Нам, охотникам, созданы все условия для того, чтобы давать своему родному государству больше цветной пушнины. От нас требуется только одно—честно работать на своем производстве, овладеть техникой пушного лова, обмениваться опытом.

В. Киселев.

Больше внимания комбинату

Самаровский консервный комбинат является единственным крупным промышленным предприятием в нашем округе. Роль его огромная и почетная. Консервы должны выпускаться в большом количестве, высокого качества и в отличных санитарных условиях. Однако санитарному состоянию комбината, высокому качеству ремонта станков, оборудованию и культурно-технически обставленному рабочему месту в ремонт 1940 года должно быть уделено так же большое внимание. Надо сказать, что подготовка к ремонту самого важного цеха—консервного—идет исключительно слабо. Основной причиной плохой подготовки является отсутствие материалов. Требуются светлого тона масляные краски, цемент, огнеупорный и простой кирпич, проволока, угловое и листовое железо, гвозди, доски зеркала и т. д. Много из этих предметов есть здесь, на месте, на базах различных организаций. Но беда вся в том, что руководители торговых организаций плохо идут навстречу комбинату. Не оказывают достаточной помощи в приобретении этих

материалов работники Самаровского райсовета и райкома партии.

Характерен случай с горпо (председатель тов. Кузнецов). Главный инженер комбината и я как начальник цеха долго упрашивали Кузнецова отпустить для комбината необходимые материалы, которые у них имеются в наличии. Однако т. Кузнецов упорно твердил, что горпо их не имеет. Когда же Кузнецов разрешил посмотреть товары на складах, то оказалось, что необходимый для ремонта материал у них есть, как например, зеркало, железо, краски и пр.

Общественность справедливо требует от нас, работников комбината, высоких производственных показателей, и мы за это боремся. Но вместе с этим должны пойти навстречу нам и работники торговых организаций. Нужно, чтобы и окружные и районные партийные организации оказывали соответствующую помощь комбинату в проведении ремонта, потому что сделать консервный комбинат красой и гордостью округа—наша общая задача.

Начальник консервного цеха инженер **Ясинский.**

ПРЕМИРОВАНИЕ РЫБАКОВ

На днях Самаровский межрыбколхозсоюз шести рыбакам-стахановцам вручил денежную премию рыбколхозцентра от 100 до 200 рублей каждому.

Среди премированных стахановец—рыбак Согомской рыбартели имени Молотова, Кондинского района, Порфирий Иванович Рогин, он выловил за год более 9800 килограмм рыбы и тем самым добился

рекордного улова рыбы во всем округе; Ильиных Степан Алексеевич, член колхоза имени Ворошилова, Самаровского района; председатель Большеваровского колхоза, Самаровского района, Лозямов Никита Петрович, его колхоз выполнил годовую программу по вылову рыбы на 519 проц., сдав государству 1030 центнеров рыбы.

В помощь изучающим историю ВКП(б)

Бакинская стачка 1904 года

35 лет тому назад, в декабре 1904 года, под руководством Бакинского комитета большевиков во главе с товарищем Сталиным была проведена грандиозная, хорошо подготовленная стачка бакинских рабочих. Стачка продолжалась с 26 декабря 1904 г. по 13 января 1905 г. (с 13 по 31 декабря старого стиля) и закончилась блестящей победой бакинских рабочих, заключением первого в истории рабочего движения в России коллективного договора между рабочими и нефтепромышленниками.

Бакинская стачка оказала большое влияние на развертывание борьбы рабочего класса в 1905 году.

«Бакинская стачка,—читаем в «Кратком курсе истории

ВКП(б)»,—явилась началом революционного подъема в Закавказье и в ряде районов России.

«Бакинская стачка послужила сигналом славных январско-февральских выступлений по всей России» (Сталин).

Эта стачка была как бы предгрозовой молнией накануне великой революционной бури» («История ВКП(б)» стр. 54).

Победа бакинского пролетариата в декабре 1904 г. была подготовлена всей предыдущей деятельностью большевиков среди бакинских рабочих и в особенности работой товарища Сталина в Баку в 1904 году. Вспомним обстановку того периода.

Это было время бурного ре-

волюционного подъема, наступившего после ряда лет застоя, вызванного кризисом 1898—1899 годов. От экономических стачек 90-х годов, возведенных «экономистами» в единственное средство борьбы рабочего класса за свое освобождение, рабочие переходили к политической борьбе, к революционной борьбе с самодержавием и буржуазией. Этой борьбой руководила партия большевиков.

Во главе большевистских организаций Закавказья стоял товарищ Сталин.

Эксплуатация рабочих в Баку достигла ужасающих размеров. Рабочий день достигал 12 часов. Выходных дней у рабочих не было. Большинство рабочих (около 90 проц.) жило в мрачных и сырых казар-

мах с земляными полами, спали вповалку на нарах. Даже царский чиновник сенатор Кузьминский принужден был нарисовать кошмарную картину жизни бакинских нефтяников:

«В чисто санитарном и гигиеническом отношении, подавляющее большинство казарм представляет собою огромные, неопрятные, грязные комнаты с часто липким полом, с покрытыми копотью, пылью и грязью стенами и потолками. Нары кишат несметным количеством насекомых... Тряпки и циновки, на которых спят рабочие, кишат не только одними этими паразитами. Само собой разумеется, усилия отдельных рабочих обставить свою жизнь почище остаются безрезультатными: казарменная жизнь с ее деревянными нарами, каковых еще достаточно на промыслах, служит естественным рассадником грязи, заразы и проч.»

Так писал царский слуга, отнюдь не заинтересованный в преувеличении тяжелого положения рабочих.

Далее сенатор Кузьминский писал: «Жилища рабочих большей частью плохи, в особенности для промышленных чернорабочих, немастеровых... рабочие размещаются до 80 в одной комнате-казарме, где спят, едят, просушивают одежду, пропитанную грязью и вонью; жилища при этом лишены необходимых устройств, как бани, умывальники, прачечные...»

«Особенно неудовлетворительны жилищные условия в деревне Сабунчах,—продолжает сенатор Кузьминский.—Улицы этой деревни, расположенной среди нефтяных промыслов, полны всевозможными органическими отбросами, гниющими при сильной жаре и издающими зловоние. Все по-

С совещания учителей

11 января закончило свою работу трехдневное совещание учителей пос. Остяко-Вогульск. Совещание за слушало доклад окроно „О выполнении закона о всеобщем обязательном обучении детей, о мерах борьбы с отсевом учащихся из школ и о предупреждении неуспеваемости учащихся“. Второй доклад совещание заслушало „О работе классного руководителя“. Кроме того, учителя заслушали доклад о международном положении.

На совещании учителя поселка приняли живое участие в обсуждении вопросов, делились своим опытом, критиковали недостатки в педагогической работе.

Надо отметить, что доклад окроно был общим. Докладчик т. Анисимов не смог глубоко вскрыть причины неуспеваемости учащихся и указать конкретные пути изжития их. Между тем во всех школах поселка успеваемость учащихся чрезвычайно низка — одна четвертая часть учащихся не успевает. Полугодовые контрольные работы, проведенные в перековской неполной средней школе и педучилище, показали очень низкие навыки учащихся по арифметике, алгебре. Кстати, эти контрольные работы должны были быть проведены во всех школах округа (в 4, 7, 10 классах), но из-за недостаточной оперативности в работе облоно и окроно многие школы получили тексты работ слишком поздно и не смогли исполнить их.

Совещание показало, что здесь имеют место случаи недостаточной подготовки отдельных учителей к урокам: подчас уро-

ки проводятся без планов. Многие учителя не ведут систематического учета знаний учащихся. Кроме этого, вскрыто ряд других крупных недостатков. Учителя обращали особое внимание на необходимость большего посещения уроков завучами, директорами, большего контроля и помощи в работе, чего до сих пор было крайне мало.

Я со своей стороны должен отметить, что у нас, в педучилище, указанные недостатки также имеют место. В результате — успеваемость за вторую четверть составила всего 75 процентов. Во второе полугодие руководителям окроно нужно больше бывать в школах, нужно создать актив из лучших преподавателей, руководителей школ, который поможет окроно детальнее изучить опыт мастеров педагогического дела и передать его другим.

Совещание учителей наглядно показало, что директорам и завучам необходимо спуститься в классы — чаще бывать на уроках и помогать учителям на ходу исправлять недостатки в их работе. Учителям надо тщательней готовиться к урокам, использовать опыт лучших преподавателей. Необходимо развернуть социалистическое соревнование за успеваемость среди учителей и учащихся. Главная задача — добиться того, чтобы школы окружного центра являлись передовыми и пришли к концу учебного года, не имея неуспевающих и второгодников.

И. Игнатов.

Вдоль русла реки Занги (Армянская ССР) вытекающей из озера Севан, расположенного на высоте 1916 метров над уровнем моря, строится ряд гидроэлектростанций Севано-Зангского каскада.



На снимке: Законченный строительством быстроток, выбрасывающий из напорной камеры мощным потоком большое количество воды.

Завод тяжелого химического машиностроения

Наркомат общего машиностроения СССР утвердил проектное задание по строительству уральского завода тяжелого химического машиностроения. Он будет построен в районе Свердловска. Этот самый большой завод советского тяжелого химического машиностроения будет выпускать турбовоздуходувки, турбокомпрессоры низкого и высокого напора для нагнетания воздуха и газов, быстроходные редукторы к ним, теплообменники, автоклавы, варочные котлы и др.

(ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ ТАСС

Германская печать о попытках англо-французского блока создать новые очаги войны

Германская газета „Кельнише цейтунг“ выступила со статьей об англо-французских попытках разжечь войну на Севере.

Англия и Франция — пишет газета — оказывают сильный нажим на Швецию и Норвегию, стараясь заставить их оказать широкую „помощь“ Финляндии.

Каждому понятно, что судьба Финляндии не беспокоит Англию и Францию — пишет газета — и „помощь“ их имеет одну цель — посредством вовлечения Швеции и Норвегии в войну нанести вред Германии и

прежде всего, помешать подвозу руды для Германии из Швеции. Пойти на это, подчеркивает газета, значит оказать помощь противникам Германии и нарушить нейтралитет.

Англия и Франция всеми силами пытаются создать новый плацдарм войны.

Под прикрытием фраз о „помощи“ Финляндии Англия и Франция пытаются привлечь на свою сторону нейтральные страны, которым якобы угрожает Германия и создать в северных странах свои военные опорные пункты.

(ТАСС).

Болгарская печать о героической работе седовцев

Болгарские газеты в последнее время внимательно следят за экспедицией ледокола „И. Сталин“ по выводу ледокола „Седов“ из ледового плена. Дрейфу „Седова“ и большой научной работе его экипажа посвятили в специальной статье газеты „Мир“, „Зора“, „Дневник“ и другие.

Газеты подробно описывают весь путь „Седова“ и принятые меры по выводу его из арктических льдов.

Газета „Зора“ в статье „Работа советской полярной экспедиции и достиже-

ния советской науки“ пишет: „научные исследования седовцев, работавших в исключительно тяжелых полярных условиях, являются настоящим подвигом. Членами экспедиции получены ценные данные о движении льдов и ледяных полей Арктики. Произведены также ценные изучения атмосферы полярной области, жизни на полярном бассейне и так далее. Деятельность советской полярной экспедиции — пишет в заключении газета — говорит о ценных достижениях советской науки“.

(ТАСС).

Учителя японских школ бросают работу

Японская печать передает, что министерство просвещения Японии озабочено тем фактом, что учителя школ самовольно бросают работу, ссылаясь на крайне низкую заработную

плату. В прошлом году более 2 тысяч учителей покинули работу в школах и отправились в Китай на поиски „счастья“.

(ТАСС)

мом и прочие отбросы выливаются и сваливаются на улицу, где режут баранов, где валяются трупы кошек и собак и внутренности зарезанных животных, и где, вместе с тем, копошатся за недостатком места на дровах, или по причине полного отсутствия последних, дети рабочих и других жильцов деревни. Даже во время продолжительной и сильной жары почва на улицах не просыхает и представляет собой вид липкой, зловонной грязи. Сколько-нибудь правильной канализации в непосредственно прилегающих селениях, как и на самых промыслах, не существует. Из домов, прилегающих к расположенному в центре промышленной площади Сабунчинскому озеру, помой и содержимое выгребных ям стекают по открытым канавам прямо в озеро...

Рабочим приходилось пить вонючую воду из вырытых у казарм колодцев.

Территория Балаханово-Сабунчинских промыслов, как признавали специалисты, была по степени зараженности выше зараженности кладбищ. Пользование водой из колодцев, вырытых на такой почве, приводило к массовым заболеваниям дизентерией и тифом.

Ко всему этому надо прибавить нещадное обирание нефтяников спекулянтами и торговцами, произвол предпринимателей, штрафовавших рабочих за всякую мелочь. Нефтепромышленники были полными властелинами на промыслах. Вся местная полиция была в их руках.

За период с 1900 по 1904 г. бакинская большевистская организация под руководством товарища Сталина и его ближайшего друга и соратника Ладо Кецковели проделала ог-

ромную работу по политическому просвещению и организации бакинских рабочих. Бакинский пролетариат быстро выдвинулся в передовые ряды общероссийского рабочего движения. Уже в июле 1903 г. под руководством Бакинского комитета РСДРП была проведена грандиозная стачка бакинских рабочих, о которой товарищ Сталин писал, что она «открыла собой знаменитые июльские забастовки — демонстрации южных городов России».

Громовые раскаты этой стачки, в которой участвовало до 50 тысяч рабочих, были слышны далеко за пределами России. Героическое выступление бакинских рабочих в июле 1903 г. нашло следующую оценку в одной из речей Августа Бебеля: «В 1903 году международный пролетариат одержал две славные победы: выборы в рейхстаг в Германии и торжество социал-демок-

ратов — одна и всеобщая забастовка в Баку — другая».

И хотя июльская стачка 1903 года принесла бакинским рабочим лишь частичные успехи, хотя нефтепромышленникам и удалось при помощи царского правительства выйти благополучно из этой стачки, но значение ее для подъема политического сознания многонационального бакинского пролетариата, для пропаганды социал-демократических идей, укрепления авторитета и влияния социал-демократии оказалось настолько велико, что само по себе это уже было большой победой.

Июльская забастовка была как бы генеральной репетицией всеобщей забастовки бакинских рабочих в декабре 1904 года.

В январе 1904 года началась русско-японская война. Война принесла трудящимся массам России неисчислимые

бедствия. Усилился гнет царизма и капитализма.

С первых же дней русско-японской войны бакинские большевики стали разъяснять рабочим империалистический, противонародный характер этой войны. Разоблачая политику самодержавия, бакинские большевики в своих листовках звали рабочих к решительной борьбе с капитализмом и царизмом. Агитация большевиков находила живой отклик в рабочих массах.

Огромное внимание уделяли бакинские большевики организации борьбы за улучшение экономического положения рабочих, связывая эту борьбу с задачей низвержения царского правительства и установления демократической республики в России.

(Окончание см. в следующем номере).

Война в Китае

(Обзор военных действий)

Развитие военных действий в Китае за последнее время еще раз показало, на сколько возрасла сопротивляемость китайских войск и, в то же время, на сколько упали наступательные возможности японской армии.

После занятия Ханькоу, на исходе 1938 года, ни одно японское наступление не достигло конечной цели. В течение 1939 года японское командование упорно стремилось отрезать китайские войска от источников их снабжения заграничными вооружением. Такую цель преследовал захват Сватоу (порт провинции Шаньдун), а также наступление на Чанша (к югу от Ханькоу), начатое в сентябре 1939 года. Развивая это наступление, японцы рассчитывали занять линию Ханькоуской железной дороги и окончательно отрезать территорию национального китайского правительства от приморских провинций (Чжэцзян, Фуцзянь, Гуандун). Наконец, последнее неудачное наступление в северу от Кантона было также рассчитано на захват ханькоуской железной дороги в этот раз с южного ее конца.

Все эти наступательные операции закончились неудачами. Частичные успехи на тех или иных участках фронта далеко не оправдывают понесенных японцами потерь.

Таким образом 1939 год не принес никаких существенных изменений в положении японской армии на фронтах Китая. Это несомненно отразится на ближайших военных операциях японцев тем более, что Япония сейчас вступила в полосу весьма серьезных экономических трудностей, вызванных затянувшейся войной.

Основные военные действия на фронтах Китая за последние дни сосредоточились на

юге — в провинциях Гуанси, Гуандун.

Захватив в конце 1938 года Кантон, японцы неоднократно пытались развить наступление к югу западу от Кантона с тем, чтобы захватить пограничную полосу провинции Гуанси, отделяющую Китай от французского Индо-Китая. Но все эти попытки были отбиты китайскими войсками. Высадив в конце 1939 года десант в районе Пакхоя и Циньчжоу, японцам удалось сравнительно быстро захватить Наньнин, связанный с Индо-Китаем шоссейной дорогой. Однако все попытки развить наступление, потерпели неудачу. Сейчас японские войска, действующие у Наньнина фактически полуконтражены китайцами.

Также провалилось наступление японцев к северу от Кантона. Сосредоточив три дивизии, японское командование повело наступление тремя колоннами. На правом фланге японцам ценой больших потерь удалось достигнуть Вэньюаня на левом — Индэ на Кантон — ханькоуской железной дороге.

Перешедшие в контр-наступление, китайские войска 1 января нанесли японцам серьезнейшее поражение в районе Вэньюаня. Японская гвардейская бригада в треугольнике индо-вэньюань-чаннин была также разгромлена. Потеряв свыше 10 тысяч человек, японцы начали паническое отступление обратно на юг к Кантону. В результате этой крупной победы китайских войск все последствия японского наступления были ликвидированы. Японцы откатились к самому Кантону.

На фронтах в центральном и северном Китае крупных боевых действий за последнее время не было.

(ТАСС).

Антисенное движение в Англии

По сообщению английской коммунистической газеты „Дейли уоркер“, шотландский конгресс тред-юнионов (профсоюзов) предложил ряду крупных профсоюзных организаций транспортных рабочих прекратить уплату членских взносов своим профсоюзам, так как они приняли резолюции, направленные против войны. Газета считает, что это решение является началом открытого похода заправил шотландского конгресса тред-юнионов против тех профсоюзов, которые решительно осуждают политику конгресса — политику сотрудничества с поджигателями войны.

* * *

Шотландский министр внутренних дел и внутренней безопасности Андерсон получает много телеграмм от представителей шотландских женских организаций борьбы за мир, в которых они требуют прекращения войны.

(ТАСС)

Кровавый террор в бело-финляндии

Шведская газета „Ню даг“ сообщает о массовых расстрелах и арестах рабочих в бело-финляндии. „Рабочие Финляндии — пишет газета — враждебно настроены против маннергеймовского режима. Сообщают об аресте тысяч рабочих в бело-финляндии и массовых расстрелах революционно настроенных трудящихся. В Выборгской губернии, в промышленном районе Вуокренниска и порту Котка, начались беспорядки в связи с нищенской оплатой и непомерно продолжительным рабочим днем. Рабочих ежедневно заставляют работать сверхурочно без всякой оплаты труда. Местным властям предоставлены неограниченные диктаторские полномочия для того, чтобы они могли расправиться с рабочими. Они могут арестовывать и держать в тюрьме любого человека, не предъявляя ему никаких обвинений“.

(ТАСС).

Трудящиеся Англии протестуют против помощи бело-финляндии

Движение против помощи маннергеймовским бандам принимает в Англии все более широкие размеры. Окружной совет профсоюзов Ньюкасла принял резолюцию протеста против отправки оружия в бело-финляндию.

Действия английского правительства, оказывающего помощь бело-финляндии, осуждаются также в резолюции, принятой районным комитетом областного профсоюза машиностроительных рабочих в Глостере (главный город графства Глостер).

В резолюции говорится, что исполком профсоюза машиностроительных рабочих должен принять все, зависящие от него, меры, чтобы недопустить погрузки вооружений на пароходы для бело-финляндии.

Газета английской компартии „Дейли уоркер“ опубликовала заявление известного ирландского драматурга О'кейси, в котором он осуждает помощь бело-финляндии и выражает уверенность в скорой победе финляндского народа над маннергеймовщиной.

(ТАСС).

ВНИМАНИЮ ПРОКУРАТУРЫ

Остяко-Вогульская средняя школа в декабре 1938 г. заключила договор с горкомхозом на заготовку и вывозку дров. Но горкомхоз до сего времени этот договор не выполнил. Школа остается без дров. На неоднократные требования руководители горкомхоза отвечают обещаниями. Вывозка дров до сих пор не начата. Созданное положение может привести к срыву занятий.

Руководители поселкового совета должны обратить серьезное внимание на обеспечение дровами средней школы, а виновники, срывающие выполнение договора, должны понести ответственность.

Пестов.

ИЗВЕЩЕНИЕ

14 января, в 7 часов вечера, в ДНС состоится лекция тов. Широкова — «Марксистско-ленинское учение о войне».

Остяко-Вогульский парткабинет

ГОРКИНО 14—15 января
повторно
демонстрируется звуковой художественный фильм
ДЖУЛЬБАРС
Приложение: СКАЗКА
Ивашка и баба-яга
Начало сеанса в 9 ч. веч.
Касса открыта с 6 час.

ТРЕБУЕТСЯ ОПЫТНЫЙ
бухгалтер
для работы в райлесхозе.
Обращаться: дом окрархива
ОкрУЛМЗ.
ОкрУЛМЗ.

О делах почтовых

Клиенты и абоненты, как именуют граждан связи, нынче неистово ругают руководителей почты. Да и как не ругать. Центральные и областные газеты доставляются от случая к случаю — не чаще 2—3 раза в месяц. Хотя тов. Логодич, который руководит окружной связью, всегда ласковыми речами пытается убедить, что нынче с доставкой почты обстоит прекрасно. Во-первых, почта из Тюмени доставляется самолетом, во-вторых, ежедневно движется почтовая „веревочка“ из Тобольска. Может быть это и правильно, но от этого все же никому не легче. Можно согласиться, что иногда на доставку почты, как говорит Логодич, влияют кое-какие „объективные“ причины. Но почему же газеты, прибывшие с самолетом пролеживают 2—3 дня на почте и не доставляются подписчикам. Мне приходилось не раз убедительно просить начальника окружной связи устранить эти неполадки. Как обычно, Логодич клялся, божился, обещал завтра же все это устранить, но и по сей день изменений нет.

Есть при конторе связи отдел радио-бюро. В абонентном теле-

фонном справочнике значится как радио-бюро и заведует им тов. Саргин, а над ним тов. Козлов. Сколько неприятностей они доставляют своей нечеткой работой. Радиотелеграммы ТАСС, как правило, принимаются с опозданием, с большими искажениями и написаны небрежным почерком. Получив такую радиogramму, особенно с международной информацией, секретарь и весь аппарат редакции бегает от карты к карте, отыскивают острова, города, написанные в схеме и нигде их не находят, пересматривают десятки томов словарей, энциклопедий и там их не обнаруживают. Оказывается, как объясняет Саргин, произошла „ошибка“. Ну, ничего, быстро исправим — успокаивает он — запросим Омск, Тобольск, Свердловск. И для этих запросов многие томительные часы. Если добавить к этому факты доставки радиogramм не по назначению, так будет полная картина работы радио-бюро. На днях были такие случаи, когда срочные радиogramмы, адресованные сберегательной кассе, главпушнине и госбанку, были доставлены в другие организации и там пролежали несколько

часов. Оправдание у тов. Логодича и Саргина единственное — виноваты радиоволны. Мы согласны, что дело здесь в волнах, но только в волнах самодетка, по которым плывут Саргин и Логодич, не желая по-деловому руководить своим аппаратом.

За последние месяцы в нашей стране и за рубежом происходят интересные события, каждый гражданин хочет скорее узнать их. Ежедневно у радиорепродукторов тысячи людей с напряженным вниманием слушают последние известия. Но и тут опять по адресу Логодича, Козлова и заведующего радиоузлом т. Шабавы сыплются неслестные слова. Вместо известий часто в радиорепродукторе появляется шум, свист, хрип и скрежет зубов. Звонить по телефону Шабаву, Логодичу, просить их, умоляешь, а крепко завязанный узел никак не развязывается.

Вам нужно срочно переговорить по телефону с некоторыми организациями. Берете телефонную трубку и просите:

— Центральная, дайте 2—60.

— Звоните.
Но вас постигла неудача. Нужного человека там не оказалось. Вам нужно позвонить в педучилище. Внемля советам абонентной книжки „по окончании разговора дайте отбой“ (стр. 17) вы начинаете крутить ручку

взад и вперед, а затем произносите „центральная, 3—09“. Гробое молчание. Вы стучите кулаком по столу и кричите „центральная, центральная...“ и вдруг раздается голос, — „столлярная слушает“. Вы срываетесь с места и бежите в соседнее учреждение и с их телефона звоните, упрашивая подхалимским, ласковым голосом телефонистку.

— Любезная, разъедините наш номер со столлярной.
В ответ раздается смех. В бесильной злобе вы сжимаете кулаки. Не пробуйте угрожать или жаловаться начальству — бесполезное дело. Бывает и так, что посреди разговора вас неожиданно выключают, или подслушивающая телефонистка вставляет свою реплику.

Можно привести много фактов, показывающих как Логодич руководит. Ежедневно поступают сигналы о том, что газеты и письма лежат неделями в почтовых отделениях и не доставляются по назначению. Вот, например, весной и осенью прошлого года нахрачинские связисты заслали не по адресу 850 переводов, посылок, газет и других почтовых отправлений. Из Базьян сообщают, что почта, следующая из Тобольска, пролеживает там по 2—3 суток. В юрты Паш-

кинские, Самаровского района, корреспонденция доставляется только 2 раза в месяц. Об этом говорили Логодичу, а он мер никаких не принимает.

Мы не хотим сказать, что в конторе связи и на периферии нет положительных сторон в работе. Они есть. Например, неплохо поработали телеграфисты во время выборов в местные Советы, доставляя быстро и аккуратно телеграммы Окрисполкому и избирательным комиссиям. Но это же во время выборов и только Окрисполкому. А как же дело после выборов? Опять же по-прежнему.

Есть не мало хороших связистов, но их недолюбливают в окружной конторе. На днях появилась в газете заметка „Примерный связист“, где говорится о хорошей работе тов. Ванштейля. На другой же день группа работников окрконторы прислала рапорт, в котором выливают ушаты грязи на неплохого работника — тов. Ванштейля.

Высказывают недовольство работой почты и в окружке партии и в окрсовете, но никто не хочет обидеть тов. Логодича, — уж больно он ласковый человек.

И. Волжский.

Ответств. редактор
С. В. ВАСИЛЬЕВ.